

HERALDO OBRERO

DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Toledo y su provincia, un mes. . . 0,30 ptas.
Idem id. trimestre. . . 0,90 »

Número suelto: 10 céntimos.

DIRECTOR

DOMINGO ALONSO JIMENO

á quien se dirigirá toda la correspondencia.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Calle de Núñez de Arce, núm. 20, 2.º

No se devuelven los originales.

ANTE LA SITUACION

LA APTITUD DEL PROLETARIADO

En los momentos actuales no se dan punto de reposo los elementos burocráticos, y sobre todo los periódicos reaccionarios, en las tareas de escudriñar los *secretos* movimientos de la clase trabajadora.

El Castellano, de Guisasola, por ejemplo, se las echa de hábil investigador de nuestras interioridades y descubre tan sensacionales noticias como la de que algunos elementos de la Casa del Pueblo han recibido instrucciones secretas de la Unión general de Trabajadores para la organización del paro general, enorgulleciéndose, al parecer, de ser el portavoz que primero diera el grito de alerta ante el descubrimiento de misterioso *complot*.

No han recibido tales instrucciones *secretas* ningunos elementos de la Casa del Pueblo, pues el manifiesto á que se refiere la información no tiene nada de secreto; lo hemos recibido nosotros en sobre abierto, por correo, franqueado con sello de cuarto céntimo, y no tenemos inconveniente en ponerle á disposición de los periódicos que quieran publicarlo.

En el documento de referencia se recomienda á los trabajadores no olviden el acuerdo que tienen tomado los delegados obreros de las distintas regiones españolas al objeto de realizar el paro general, usando de un perfectísimo derecho, que nadie nos lo podrá discutir é impedir.

Esto ni es nuevo ni puede merecer los honores del secreto; lo que ocurre es que precisa trastornar, extraviar la opinión, pues tras estas inventivas, vienen después las caluniosas afirmaciones que tratan de desvirtuar la justicia de nuestro proceder atribuyendo nuestros movimientos de protesta á manejos retribuidos por algunos de los bandos beligerantes internacionales.

Menguada y tosea manera de batallar contra la razón y el derecho ajeno para escamotear la nonradez y la razón al pueblo trabajador, pero por menguada que sea no obtendrá los resultados apetecidos la campaña insidiosa de la reacción; se respiran hoy en España confortables aires de libertad y los endémicos pulmones, infectos en el viciado ambiente inquisitorial de antaño, se robustecen con extraordinaria celeridad, permitiendo presagiar para fecha no lejana una regeneradora revulsión que dé al traste con tanta carroña reaccionaria como venimos padeciendo impasibles hasta que nos hubimos de apercebir de que su desarrollo tomaba todos los caracteres de epidemia; por eso la clase trabajadora considera necesario para corregir el mal la amputación y se apresta á hacer todos los

preparativos quirúrgicos necesarios y sólo espera el momento en que esté en sazón el paciente para operar.

A la luz del día están todos nuestros procedimientos, más parcos, más comedidos que los empleados por todas las clases sociales del país, más razonables, pero menos atendidos.

Cuando la vida del proletario se hace mas difícil por consecuencia de los elevados precios que alcanzan los medios de vivir, el obrero reclama un día y otro día sin conseguir ser atendido; usando del único derecho que tiene, advierte al poder público de la fuerza colectiva que representa, por medio de una manifestación pública en toda España; y el poder público, fiado en su pasiva nobleza, se encoge de hombros y le vuelve la espalda para atender á las demandas clericales que por el mismo motivo, pero sin la necesaria razón, piden aumento de sueldo, é inmediatamente le es concedido.

Trascurre el tiempo y el hambre se agudiza de modo alarmante y el obrero vuelve á agitarse, á pedir pan y trabajo, porque ambas cosas escasean, y apela al paro de cuarenta y ocho horas, al mismo tiempo que anuncia que si le hacen llegar á medidas extremas parará por tiempo indefinido; con unos cuantos comentarios y promesas nuevas, justifica el poder monárquico su aptitud y vuelve otra vez la cara hacia los consejeros del Banco de España á las compañías explotadoras, á los capitalistas y acaparadores, y retira los proyectos que prometiera acometer en beneficio del pueblo, obedeciendo á la presión de los poderosos; y los débiles llegan á una situación angustiosa y acuerdan el anunciado paro indefinido.

Aquí fué troya; se acabaron garantías, asociaciones, libertad para los encargados de publicar los acuerdos, el respeto á la propiedad particular prohibiendo el usufructo de las fincas en que se hallaban instaladas las sociedades, reconcentrando la fuerza armada para enjugar el hambre del pueblo con el filo de los aceros ó el plo no de los proyectiles.

Todavía fué benignamente sufrida la clase trabajadora y dió treguas para que el poder hiciera algo en beneficio de su precaria situación, pero el poder nada hizo, absolutamente nada; hoy estamos como el primer día; y cuando se impacientan los sin pan ante su intolerable pasivismo y se vuelve á hablar del acuerdo del paro, el Gobierno lanza notas oficiosas que son desplantes al pueblo hambriento; anuncia

que ya tiene preparado para el momento oportuno la consabida suspensión de garantías y el estado de guerra y como consecuencia el acuartelamiento de tropas.

No exigió el proletariado soluciones en cuarenta y ocho horas como los militares, y éstos fueron presurosamente atendidos, y abandonados los que sólo piden pan y trabajo; tampoco apremiaron los obreros como los empleados de hacienda y se les dieron satisfacciones inmediatas y prácticas; todas las clases sociales se aprestan á la lucha y á todas se les acallará con la concesión inmediata de sus aspiraciones; á los obreros ya se les ha ofrecido que tiene el Gobierno preparado todo para ametrallarle cuando vuelva á pedir pan ó deje de trabajar.

Es decir que hay que trabajar en ayunas y con diligencia y si se replica, palo; las prebendas para los otros elementos necesitan mucha producción y hay que producir.

Imparcialmente pensado, ¿puede este estado de cosas durar por más tiempo?

Pues ese es el misterio de nuestros acuerdos: que nos estamos preparando para hacer que, si morimos de hambre, con nosotros muera toda la humanidad y esa metralla que se prepara contra nosotros como *alimento* sirva para que se nutran los elementos sobre quienes pesan todas las desdichas de nuestro país.

Por eso tenemos presentes en estos momentos las palabras del gran Unamuno en el mitin de las izquierdas: La revolución no ha de hacerse por la violencia, hay que procurarla por la inactividad, de modo que no perdamos un solo hombre, la revolución debe hacerse en bien de la humanidad.

En estos momentos pues, no nos aprestamos á la lucha, nos aprestamos al descanso indefinido.

Esta es la aptitud de la clase trabajadora ante la situación.

Cambio de gobernado

D. EMILIO IGNEÓN

Salió para su residencia habitual el día 18 las seis de la tarde. Al despedirse de nosotros nos ofreció su amistad particular y hablando de los asuntos que á diario nos hicieron llegar á aquel despacho oficial, agregó:

—Ustedes habrán podido observar en mí la imparcialidad con que resolví en favor de la justicia cuantos asuntos pude, dentro de las facultades de que un gobernador puede disponer.

—Que son bien pocas, cuando de combatir el caciquismo se refiere, verdad, argüimos nosotros.

El señor Ignésón se sonrió y agregó: Crean ustedes que sí que es pertinaz é indomable el caciquismo de esta provincia; yo conozco otras

provincias que no están exentas de ello, pero como esta creo no encontrar otra; realmente para ustedes es una verdadera heroicidad el llevar á cabo sus propagandas, de las que, en honor á la verdad, no pude tener nunca queja, pues en diferentes ocasiones pude comprobar la corrección y respeto en que todas ellas iban inspiradas.

—Pues á pesar de ello ya ve con que saña se persigue la organización por todos los caciques de menor y mayor cuantía....

—Es claro, como que no les conviene que se organicen esas pobres gentes agrícolas; como ustedes podrán suponer no han sido pocas las veces que en este despacho se habló de ustedes desfavorablemente, pero yo siempre me atengo á lo que veo, y como su comportamiento no coincide con los informes, yo me daba cuenta de que mi misión era de hacer justicia y á ustedes se la hice en varias ocasiones; nada tiene que ver que ustedes sean adversarios políticos míos, pero la ley no tiene más adversarios que los que no la cumplen, y yo estuve aquí para combatir á los adversarios de la ley, claro que, como le dije antes, dentro de las atribuciones de gobernador, que, según usted dice, son reducidas.

—Estamos, pues, de acuerdo, señor Ignésón ya, pues hablamos como particulares, disponga como guste de su incondicional servidor, que le queda altamente reconocido.

Y salimos bajo la impresión de que habíamos hablado con un monárquico pero, sincero, y sinceramente lo confesamos, deseando, hoy por hoy que todos sean como éste....

D. VICENTE SEBASTIÁN

Al día siguiente de abandonar nuestra población, el señor Ignésón, llegó el nuevo gobernador, á las diez de la mañana, é inmediatamente se hizo cargo del mando.

Al saludarle nosotros como periodistas le advertimos de que tendría ocasión de molestarle varias veces en demanda de justicia, de la cual estamos muy necesitados en esta provincia por el exceso de caciquismo que en ella se padece.

D. Vicente Sebastián nos dijo que estaba á disposición nuestra para aquello que sea de justicia, pues venía representando la ley y atendería con cariño y predilección todo cuanto con el cumplimiento y respeto de la ley se refiera.

Le hablamos, aunque de forma incidental de los atropellos de Villamiel y nos prometió informarse.

Desde luego auguramos en el nuevo gobernador una garantía para nuestros derechos, pues dice ser amante de la justicia y las leyes y que viene dispuesto á hacerlas cumplir, y como nosotros no pretendemos más que se respeten las leyes y se nos haga justicia, en la nueva primera autoridad civil de la provincia depositamos nuestra confianza al mismo tiempo reiteramos públicamente el saludo é incondicional ofrecimiento hecho personalmente en su despacho oficial.

UN MANIFIESTO AL PUEBLO

Las juntas directivas de las sociedades obreras de Toledo, han acordado publicar un manifiesto dirigido á todas las clases sociales de la población, haciendo un llamamiento á todos los toledanos que abogan por la libertad á fin de estar inteligenciados para afrontar cualquier contingencia que de las presentes gravísimas circunstancias pudiera derivarse.

De la acogida que tenga este documento dependen otros actos de mayor importancia que puedan surgir.

DE COLABORACIÓN AJENA

El que se la encuentre para él es....

Se ha extraviado en Madrid la *credencial* de alcalde de Toledo; como aquí no se les ha perdido nada hay en la Corte dos nobles discretos varones que andan *que se las pelan* por dar con el hallazgo; y dicen los observadores que la otra noche se encontraron ambos discretos varones y sostuvieron el siguiente diálogo:

—Hombre, ¿usted por aquí?

—Concho, pero qué sí.... no sabía usted que había venido.

—No, señor, pues de tal suerte no me hubiera hecho de nuevas....

—Caray, que coincidencia; bien y ¿qué se le ha perdido á usted por aquí hoy miércoles, que está usted faltando á su deber de concejal?

—¿Y á usted no le ocurre cosa análoga?

—No señor, pues yo estoy disfrutando permiso por enfermo.

—Hombre, bonita manera de curarse á estas horas y con este relente matinal.

—Bueno, al grano: no me ha dicho usted qué busca por estos Madriles y....

—Si me guarda el secreto se lo diré.

—Haga cuenta que lo echa á un pozo, desembuche....

—Pues busco la alcaldía de Toledo....

—¡Recáspista! El que va al pozo ahora mismo es usted, *so nipsis*.... Pero ¡usted alcalde! vamos que es *pa* reirse hasta el relajamiento herniático....

—Pero, oiga ¿caso usted....

—Pues es claro caballero; ya comprendía que usted no sabría que yo andaba por medio; si no cómo era posible que se hubiera aventurado al ridículo.

—Poco á poco, compañero, que quien creo va hacer el ridículo sois vos; pero qué méritos puede aducir para considerarse acreedor á tan alta distinción; no hay más que retroceder á su gestión anterior como tal; ¿qué hizo sino estirarse á fuerza de apretarse el fajín que lo tomó por un corse faja; cuáles fueron sus prestigios en la alcaldía fuera de los giros que hacía en las sesiones, á uno y otro lado, que parecía usted uno de los del *Tío Orozco*? ¡Habría que ver! iba usted á ser un alcalde que se nos iba á ir de entre las manos....

—Oiga, no siga por ahí, porque el tipo no hace al caso, Romanones es cojo y sin embargo le escogieron para presidir el Gobierno.

—Es que entre los políticos españoles no había otra cosa mejor de que echar mano....

—Pues esa cuenta debió hacerse usted al abrigar tan ilusa pretensión; su larga historia edilicia no será lo que expondrá como mérito para reclamar la poltrona en donde yo me desenvolví airosamente; ¿pensará exhibir el legajo de mociones, el libro de actas donde constan sus iniciativas afortunadas, las colecciones de periódicos que copiaron taquigráficamente sus grandilocuentes discursos; porque la asistencia no será un dato que abone en su favor; ha sido usted en el Municipio lo mismo que las tercianas que tan pronto se van como aparecen; y que para ser alcalde, ya que el pueblo no tenga personalidad para nombrarnos administradores genuinos al menos debemos proceder de una votación honrada y *desinteresada* y usted, ni aun eso; puede decirse que su nombramiento de concejal también fué de Real Orden, pues á cambio de efigies de soberanos obtuvo usted la representación.

—Ni tiene usted discreción, ni nobleza ni es usted varón *pa* darse cuatro *moquetés* conmigo ahora mismo, porque esos insultos no se los puedo tolerar so.... alcalde.

A las voces y el escándalo, los trasnochadores y trasnochadoras rodean á los *interlocuto*.

res y celebran con algarada, risas y cuchufletas lo de *so alcalde*....

El monumental escándalo llega hasta despertar á la *poli* que se lleva á la *delega* á los dos *bravios*; á pesar de lo cual aún siguen disputando si á uno le costó más que al otro salir concejal....

UN EX GUARDIA.

Paro general en la provincia

En vista de los atropellos de que vienen siendo objeto los compañeros y familias de Villamiel por las autoridades, que apoyan la infuca intransigencia patronal, han sido consultados todos los pre-identés de sociedades constituidas en la provincia al objeto de declarar el paro general en señal de protesta mientras no cesen en este pueblo las iniquidades de que son víctimas nuestros compañeros.

Todos los que han contestado están de acuerdo con efectuarlo desde el día 10 del próximo Julio.

Los compañeros que no lo hayan hecho aún deben apresurarse á contestar, pues hay que cumplir los requisitos legales para dicha fecha caso de que el acuerdo resulte favorable al paro.

CUNDE EL EJEMPLO

UN CABILDO CONTRA EL ARZOBISPO

EN TOLEDO

En *El Parlamentario*, colega del cual es importante redactor el sacerdote D. Basilio Alvarez, vemos el importante mensaje ó memorial de agravios, que puede parangonarse con el del día 1.º de Junio de los militares de Barcelona.

Dice así el suelto sin omitir las líneas con que *El Parlamentario* le encabeza:

«Autorizado por varias firmas de canónigos, párrocos, beneficiados y otros clérigos inferiores, hasta 22, recibidos de Toledo este

DOCUMENTO IMPORTANTE.

Los abajo firmantes, clérigos, presbíteros del Arzobispado de Toledo, provisto de licencias ministeriales corrientes y en perfecta comunión de Fe y Sacramentos con la Santa Sede Apostólica Romana, constituidos en junta de defensa del clero de esta Archidiócesis (por vía de recurso de fuerza que en todo caso entablen ante el Poder constituyente contra el cardenal arzobispo de la misma Sr. Guisasola), piden por esta demanda su deposición de la Sede Primada, fundados en los hechos que son públicos y notorios siguientes:

Primero. Que se ha hecho incompatible con sus diocesanos por su soberbia y arbitrariedad, que no respeta ni el lugar sagrado, pues ha reprendido expresamente y en descompuestas formas á los propios capitulares en el altar, asisténdole de pontifical.

Segundo. Que ha impuesto traslados, permutas y renunciaciones, abusando de recientes decretos puestos en pugna con el tridentino, á párrocos y canónigos, amenazando á cada paso con dichos decretos á sacerdotes ancianos, mientras, valiéndose de su ascendiente político, ha erigido á sus familiares en dignidades, desde beneficiado á deán; y

Tercero. Que mientras gimen en la miseria comunidades de santas mujeres y pobres de solemnidad que antes eran socorridos por el arzobispado, crea para los cadetes casinos con mesas de billar flamantes, sin duda con el cuantioso legado para obras pías que acaba de recabar de los herederos del difunto cardenal Monescillo.

(Siguen las firmas)

Toledo 16 Junio 1917.

No nos extraña nada de esto, pues en Valencia y en las diócesis que administró antes no fué bienquisto el Sr. Guisasola.

Al ministro de Gracia y Justicia le recomendamos la lectura del documento, aunque lo mejor será que el clero toledano forme su junta de defensa.»

(De *El País*)

NOS HABLAN LOS ESPAÑOLES

El obrero español en Francia.—Las causas de la emigración.—Nuestro deber.

El obrero español en Francia, ofrece para nosotros un interés considerable: como emigrante, como agente de expansión económica y como auxiliar eficazísimo para estrechar los vínculos de confraternidad franco-española.

En una serie de artículos trataremos de estudiar el carácter particular del empleo de la mano de obra española en Francia y de las múltiples y complejas cuestiones que el mismo suscita en la actualidad.

Ante todo quisiéramos destruir con argumentos irrefutables esa campaña, que, por una parte, la Prensa llamada hispanófila y, por otra, la germanófila, libran sistemáticamente, con buena ó mala fe, contra la emigración del obrero español á Francia.

Yo quisiera convencerlos de que los que emigran, lo hacen por necesidad. En un reciente viaje que hice por mi país pude estudiar prácticamente la cuestión. Tenemos al obrero barcelonés, que es el que gana más, y al que pudiéramos presentar como tipo del obrero hólgado. Con un grupo de ellos pude, poniendo especial atención, confeccionar el siguiente presupuesto.

Los mejores salarios

Ganan un promedio de 4 pesetas diarias, ó sean 120 por mes. Suelen gastar: casa, 15 pesetas; ropa, 10; calzado, 5; sociedades, 3; bebidas, 25; tabaco, 10; espectáculos, 5. Total, 73. Quedándole para comida 47 pesetas al mes.

Ahora bien, lo menos que puedo comer un obrero barcelonés, según datos que tomé en 1910 M. Marvaud, gran autoridad en la materia, por haberla estudiado sobre el terreno es: (omitiendo la distribución minuciosa en gracia á la brevedad:

Almuerzo: Pescado, pan y vino, 0,27 pesetas, ó sea 400 gramos de peso.

Comida: Arroz, patatas, tocino, carne, garbanzos, pan, vino y café, una peseta, con 1.045 gramos de peso.

Cena: Alubias, sardinas, pan, vino y ensalada, 0,39 pesetas, con 500 gramos de peso.

Es decir: 1,66 pesetas al día, ó 49,80 por mes. **Déficit, pues, de 2,80 al mes.**

Pesan sus alimentos, 1.945 gramos.

Debiera ingerir como mínimum en peso, 2.000. **Déficit, 65 gramos.**

Traducidos estos alimentos en calorías, obtenemos 1.388 diarias.

Un obrero necesita como mínimum 3.100 calorías. **Déficit, 1.712 calorías.**

Resulta: que en el mejor obrero español hay déficit en el salario, en el peso y en las calorías de lo que debe tomar como mínimum para restaurar sus fuerzas.

Situación imposible

Sin embargo, no todos los obreros españoles ganan 4 pesetas diarias. El obrero madrileño, según reza la Estadística de la Inspección del Trabajo en 1916, gana un promedio de 2,86 pesetas el artesano, y 2,05 pesetas el labriego. Es decir, que en la época en que las subsistencias están por las nubes, gana un poco más de la mitad de lo que ganaba en Barcelona en 1910 cuando todo andaba más barato.

¿Y qué diremos de los salarios de Almería. Huelva y Jaén con 1,50 pesetas; Málaga, Córdoba y Sevilla con 1,40 pesetas y Granada, Cáceres y Toledo con 1,10 (sin comida)?

Las subsistencias han aumentado después de la guerra de 25 á 80 %. En cambio los salarios, algunos han disminuído, otros están estaciona-

rios y los menos han aumentado de 15 á 25 %. En España, según las últimas noticias, el 80 % de los españoles se alimentan deficientemente.

—¿Qué hacer?
—Y el obrero español no carece tan sólo de suficientes medios de subsistencia; carece también, como probaremos más adelante, de trabajo, de justicia, de higiene y de medios para instruirse y desenvolverse.

De esta manera, el honrado español, el trabajador, el obrero, se encuentra deprimido con un peso en las espaldas que le aplasta; en un ambiente que le ahoga y acosado la mayoría de las veces hasta el punto de que para librarse de su condición infernal no le queda más recurso que beber, jugar á la lotería ó al monte, darse á las mujeres, embrutecerse con los espectáculos crueles ó lascivos, echarse á la calle, delinquir, emigrar ó pegarse un tiro.

En realidad, como se ve, no es el obrero el que deja á España, sino España la que arroja fuera de sí al obrero. ¡Contra esto sí que sería menester esa y otras campañas sistemáticas!

Entretanto, que los de allí cumplan con su deber. El nuestro, como emigrantes que somos, será el de mirar por esa fuerza irresistible, convirtiéndola aquí en fuente de prosperidad para España y de confraternidad franco-española.

E. PAUL ALMARZA

Paris-Abril-1917.

En sucesivos números publicaremos otros trabajos que nos han remitido desde París el querido compañero nuestro y ex obrero de esta Fábrica de Armas, Marfán Casillés y diez compatriotas de Valdeverdeja que emigraron el invierno último acosados por el hambre á los cuales tuvimos ocasión de despedir en la estación de Oropesa.

Los que han hambre y sed de Justicia...

Sr. Director de HERALDO OBRERO.

Muy señor mío y compañero: Al objeto de desvirtuar tanta calumnia lanzada contra nuestras organizaciones, le pongo en conocimiento que en este pueblo se ha reputado de injusticia y atropello, el deseo expuesto por nuestra sociedad, de ganar diez reales por quince horas de trabajo penosísimo, ó sea desde las cinco de la mañana hasta las nueve de la noche; lo justo, lo humanitario, lo equitativo es, según los deseos usureros de los hombres sin conciencia, que los diez reales obliguen al infeliz esclavo proletario á trabajar desde las dos de la mañana hasta las diez de la noche.

Para evitar estas injusticias que exigimos los trabajadores, se forman los sindicatos ¡católicos! (borregatos clericales más propiamente dicho, patrocinados de la usura capitalista y el robo del sudor ajeno).

Y cuando nos regatean estas insignificantes mejoras, se aprestan á la elevación enorme en los precios de los productos elaborados por nosotros mismos, como son los cereales, los ganados, las lanas, y todo cuanto constituye el medio de vida de nosotros y nuestros hijos.

Estos crímenes de la humanidad se hacen al abrigo del caciquismo, del asqueroso caciquismo que infecta toda España, pero sobre todo este pueblo y este distrito en que tenemos la desgracia de respirar el ambiente fatídico del maurismo.

Pero á pesar de todo ello, la ignorancia de estos seres hace que haya quien sumisa ó indignamente se someta, como desdichados borregos, á la ignominiosa explotación, no sólo en perjuicio propio, sino con daño ajeno, que es lo más abominable.

Trabajadores de Oropesa, yo os invito desde

estas columnas á que imiteis, siquiera sea, á los obreros de varios pueblos, como Lagartera, La Calzada, Valdeverdeja y otros muchos y vengais á la organización á unirós con los vuestros, con vuestros hermanos de infortunios y penalidades, con los que *haz hambre y sed de justicia...* por que si continuais siendo serviles borregos solo os hareis dignos de un borregato clerical, que es lo más despreciable y abyecto de la sociedad presente.

Ved, trabajadores, cómo mientras os acariician los caciques capitalistas para que traicionéis la causa de vuestros hermanos, os cobran tres pesetas por una medicina que comprada fuera de esta isla barataria, os costó antes peseta y media.

Gracias compañero Alonso por su benigüidad para con su afectísimo amigo y camarada

EUGENIO PEÑA.

Oropesa y Junio 1917.

«El Bloque» y nosotros.

Siempre hemos creído que á las instituciones que se han organizado con el único y exclusivo fin del mejoramiento moral y material de los pueblos, podría discutírselas, censurárselas, decirles lisa y llanamente aquellos que dentro de nuestro modo de pensar creíamos era un deber, pero en este Talavera, honra y prez de la democracia, donde aún no hace muchos años se respiraba un ambiente sano y puro, hoy, cuando algunos señores bociferan de independencia política, no pueden consentir que los explotados les digan las verdades—claro es: la verdad es muy amarga—y les indiquen que el camino emprendido, cuando se trata de revindicar á un pueblo, no es de los más rectos, esto nos ocurre á los señores de la Casa del Pueblo con *El Bloque*.

Desde la constitución de este organismo, dudamos de su eficacia, no porque todas las personas que lo constituyen sean malas, no, nada de eso; somos justos, y nos descubrimos ante aquellos que, con verdadera fe, acudieron á ese llamamiento para redimir políticamente á este desventurado pueblo, pero sí hay personas en él, que no habiendo tomado las riendas del Poder, ya quieren mostrar sus instintos egoístas y, si posible les fuera, establecer el derecho de pernada como si nubiera. Hemos retornado á los tiempos del feudalismo; de esta clase de señores, son bastantes los que abundan, y de ellos algunos con significación, por esto es por lo que siempre hemos combatido *El Bloque* y en tanto no nos demuestren, con pruebas, su cambio de conducta continuaremos en nuestra aptitud.

Que *El Bloque* es reaccionario, militarista y caciquil, está plenamente demostrado hoy cuando se combate al militarismo por la horrenda catástrofe que asola á Europa, aparecen en muchas calles de Talavera rótulos de *militarista*; su campaña en pro del Sindicato católico, no nos dice lo contrario, tuvo palabras de aliento para el fracasado mitin clerical, y en cambio para la «Fiesta del Trabajo» no tuvo de espacio en su *órgano* una sola línea para reseñarla sin duda por no disgustar á los patronos «bloquistas» que á la vez pertenecen al Sindicato; y que es caciquil por excelencia, nos lo dice también, con aquellos obreros que tienen el valor cívico de combatirles públicamente: se pretende con fútiles pretextos, alejarlos de la población. No sólo esto: en la Casa del Pueblo existen pruebas, que según á mí me las han facilitado están dispuestos á mostrárselas á los que tengan la molestia de pasar por ella, de que los señores «Luna y Reano», bloquistas de significación, han coaccionado á sus obreros, presentándoles en estos términos, ó parecidos, el dilema siguiente: «ó la Casa del Pue-

blo ó nosotros» ante esta aptitud hubo compañeros que claudicaron, otros que no quisieron someterse á patronos que descaradamente faltan á las leyes fundamentales del país, y perdieron el trabajo, teniendo que emigrar. ¿Es esto la libertad de pensar que tanto dicen? ¿Es así como dentro de ese organismo, cada uno puede pensar como mejor le convenga?

No quisiera particularizar, pero como tenemos que situarnos en el terreno verdadero, lo hago para que aquellos bloquistas que sienten ansias de redención por su pueblo vean que la animosidad que contra el conglomerado, sentimos está plenamente justificada.

Dice vuestro órgano que haceis más por la clase jornalera que La Casa del Pueblo, quisiera saber en qué ha influido *El Bloque* cerca de los patronos, para que aumenten los jornales, reducir horas de trabajo, y que el trato á las personas sea lo humanitario y respetuoso, quisiera saber qué «bloquistas» que se han aprovechado de la coyuntura de la Guerra han alevado los sueldos y jornales; que es lo que la clase trabajadora necesita para reponer su excesivo desgaste físico no premios fútiles entregados á ruído de bombo y platillos para fines políticos mejor que de leal recompensa; con hechos es como se demuestra, y una vez demostrado veremos haber quien es el que ha hecho más; no con dar unos cuantos céntimos de regalo, que al fin y al cabo sabemos lo que dan de sí. La Casa del Pueblo, mucho antes que *El Bloque* tiene establecidas escuelas diurnas y nocturnas, pero como son de los humildes se desconocen, no da premios porque nuestros patronos son poco «filántropos» prefieren hacerlo á vuestra institución porque sabeis dar... más bombo, y es probable hagais una lápida conmemorativa ¡hay tanta diferencia de una á otra entidad.

La intención poco suya la persiguen algunos bloquistas, y es probable que uno de ellos sea el que hizo el artículo; nosotros, en la Casa del Pueblo, encontramos muchos disgustos y sinsabores pero los llevamos con verdadera paciencia y tenacidad, en ella no se busca recomendación de personas influyentes para que si algún día los célebres consumos fueran por administración, nos dieran una—por no decir la mejor—de las plazas; nosotros laboramos constantemente por el bien de los nuestros, sin que por ellos tengamos nada más que su cariño, que nos es muy grato y apreciamos en cuanto vale.

Nunca hemos visto menos sinceridad en vuestro «órgano» que en esta ocasión. ¿Que estais separados á pesar de todo lo que suponemos de la política? Se conoce que os quieren tomar el pelo á los bloquistas, yo entiendo que cuando se hacen trabajos para llevar un diputado a las Cortes, y representantes a los municipios es hacer política. ¿O es que el *Bloque* se constituyó sólo para celebrar corridas de toros?

Desde luego podeis estar seguros que La Casa del Pueblo no ha de entenderse con *El Bloque*. ¡Eso quisierais! Sabeis es vuestro enemigo más poderoso, defendemos un ideal que está por encima de todas las menudencias pueblerinas y él es noble, generoso y desinteresado.

MARIANO MALUMBRES.

Talavera y Junio 1917.

HA SUBIDO AL CIELO

En Calzada de Gropesa ha fallecido el honrado obrero Tomás Amor, de veinticuatro años de edad.

Su corta estancia en la tierra la dedicó á aumentar la riqueza ajena á costa de accele-

rar los días de su existencia para ir á buscar la recompensa en los ámbitos celestiales...

Allí, á la vera de Dios Padre, se le remunerará de tantos sacrificios como hizo en la tierra y se convencerá cuán hermoso y cristiano es sucumbir de fatiga en beneficio ajeno pensando en que luego, en la otra vida, lo cojerá todo juntito.

Acompañamos en su justo dolor á los padres y hermanos del finado.

UN SUEÑO

Aunque no acostumbro á trasnochar y soy hombre poco dado á aficiones Baquisas, hace noches salí en busca de impresiones, para mi adormecido espíritu; quiso la Diosa Fortuna ayudarme en mi odisea, y penetré, invitado por unos amigos, en una bodega á saborear delicioso néctar que allí servían, después de ingerir bastantes tragos del referido mosto á causa de aquél quedé sumido en profundo letargo, que me proporcionó hermoso sueño, para mi ventura. ¡Y soñé! ¿Qué soñé?... Ah....

Me veo sumergido en espaciosa tinaja, donde dos microbios departían á su sabor, censurando la obra del alcohol neutro, y del azufre, que manos traidoras arrojaban al vino para darle unos grados y sin pensar en sus funestos resultados para quien lo consumiera.

No quise escuchar más, asqueado fuí de aquel lugar y caminé á la ventura, mis pasos me llevaron á frondoso bosque, rico en vegetación y poético á la vez, un anciano de aspecto venerable, me encontré al azahar, y me fué tan simpática y atractiva su presencia que entablé conversación con él, referirle lo visto por mí en la tinaja, y él, con acento por demás dulce me manifestó que mis pocos años me hacían ser profano en las luchas por la vida y en los engaños que la sociedad sustenta y ampara.

Yo conocí (me dijo), ya hace muchos años, un reino de cuyo nombre no quiero acordarme (que diría Cervantes); sólo diré que estaba situado en la frontera griega, y que un venturoso sosiego se desbordaba en la nación.

Quiso la desgracia que un hombre, por la sola aspiración de figurar, mandar y ser obedecido, ambicionara el trono de estos estados tranquilos como las aguas de un lago.

Llegó á la cúspide y oh decepción; sirvió de maniquí de una recta de envidias y rencores que, prometiéndole el bien, practicaban el mal, con ribetes de lariseos y falsos Judas.

Cebóse en intrigas y calumnias, dimanadas de individuos particulares y dirigidas hacia aquellos que no comulgaban con sus creencias, y estudiando á Nerón quiso ver arder su patria, antes que dejar de ser quien hera, y en una gran plaza, donde majestuosa, se alzaba una estatua, levantó una pisa, para quemar vivos á sus contrarios, y gozarse en el estertor de su agonía. ¡Qué horror!

Medita en esto (continuó) y la experiencia algún día te enseñará que la ambición y la envidia, crean la farándula y son capaces de llegar al crimen.

Desperté del sopor en que me hallaba y me encontré cerca de un pretil que atraviesa la Portiña, emanaciones de excremento, partían mi membrana petuitaria y al recordar mi sueño, canté como el poeta.

¡Oh, loca fantasía,

que palacios fabricas en el viento!

FLORENCIO DEL MONTE.

Talavera y Junio 1917.

Lo que se acuerda en los «palacios de justicia»

El 26 del próximo pasado Mayo reunió el alcalde de Navalcañ á los mayores contribuyentes, en número de unos 100, en la sala de sesiones del Ayuntamiento y á puerta cerrada y llave hechada. Levantó un acta el secretario del Ayuntamiento en el que se hace costar:

«1.º Se cogerán dos guardas municipales para perseguir á todos los vecinos que pertenecan á la sociedad obrera y se les coja pasau-

do, sea como fuera, por cualquiera finca de los firmantes.

2.º Pagarán 25 pesetas de multa los señores asistentes y firmantes que paguen á más de dos pesetas desde esta fecha hasta el día 24 del próximo Junio, y más de 1,25 céntimos de esta fecha en adelante.

3.º Pagará 25 pesetas de multa el que mase en el horno de cocer pan de Rebastiano Gontán, por el hecho de ser Presidente de la sociedad de pobres, persiguiéndole principalmente por los que dan pan á él y á toda su familia, hasta que se haga dimitir. Así lo hacen constar y firman los presentes que saben haciéndolo por los que no saben, otros á su ruego.»

¿Comentarios? Los dejamos para que los hagan las personas decentes.—Corresponsal.

Se necesita colocación en comercio ó tienda para un chico de doce años.

Para informes esta redacción ó León Martín en Carpio de Tajo.

UNA CANALLADITA CINEMATOGRAFICA

Nos dicen, por conducto extraoficial, que se ha tratado de hacer una canalladita al empresario del cinematógrafo del Miradero, á quien—dicho sea de paso—no tenemos el gusto de conocer, aunque parezca raro tratándose de empresarios de espectáculos y periódistas, como nos llaman en Toledo á los que escribimos para el público....

Ello fué, que cuando tenía instalado el material del cine, repuesto lo defectuoso y realizadas varias reformas en el local, cuando, en una palabra, estaba á punto de empezar la exhibición de la primera película se antepone una cinta inesperada que sorprende al operador y en ella aparece un señor con un rollo de papel bajo el brazo, el cual, al presentarlo al empresario, le hace el efecto de un torpedo de esos que nos han echado la marina mercante al fondo del mar por neutrales....

Viene la explicación de la escena y aparece en el lienzo la siguiente inscripción:

«Por orden del portero del ayudante del tercer oficial del quinto negociado de auxiliares de la secretaría del ministerio de Bellas Artes, vengo en decretar que el terreno en donde está enclavado el cine sea entregado al portador de este documento en el plazo irrogable de siete minutos y treinta y dos segundos....»

El operador se desmaya en la cabina y al empresario es tal la impresión que le causa el noticia, que arrebató el pliego al portador y sale precipitado hacia el célebre kiosco de necesidad municipal, embutiéndose en él sin dar la perra chica á la portera....

La escena queda interrumpida con el síncope del operador, pero se advierte en el fondo de la película, que quedó fija, una cortina y detrás de ella dos señores toledanos que se frotan gozoso las manos y miran al del documento que también ha quedado inmóvil ante la huida del empresario....

Pasados unos instantes regresa el empresario más tranquilo al parecer y al preguntarle su substituto por la orden escrita, el empresario sonríe picarescamente y dice: perdono, caballero, ha sido una necesidad ineludible, causada por el mismo pliego que le ha enjugado; era un deber....

Se reanima el operador, funciona el aparato y se ve á los que estaban detrás de la cortina que se alejan como alma que lleva el diablo.... crispando los puños en vez del frote de manos.

El público aplaude frenético la película, que ha resultado, si no curiosa, interesante.

UN TESTIGO PRESENCIAL.

¡TRABAJADORES!

Difíciles momentos son los presentes para nuestra nación: todos los grupos, entidades, corporaciones ó instituciones se aprestan á la defensa de sus intereses de modo apremiante y tendrán que ser atendidos, cueste lo que cueste, que costará mucho; toda la producción pesa sobre nosotros; tendremos que esforzar la máquina aún más si fuera posible; todos piden y todos serán complacidos por la fuerza colectiva que presentan al poder público.

Solo la clase trabajadora es desatendida en sus justas peticiones y aspiraciones; á todos se les promete complacerles: á nosotros se nos amenaza con la fuerza pública y la cárcel....

¡Trabajadores, todos, de la provincia de Toledo, llegado el momento, cumplamos con nuestro deber!

SUSCRIPCIÓN

A FAVOR DEL COMPAÑERO BALBINO GUTIÉRREZ DE PUENTE DEL ARZOBISPO

CANTIDADES RECIBIDAS DESDE EL DÍA 5.	
Toribio Palomino.....	0,30
Cayetano Romero, de Navalcán.....	0,55
Nemesio del Cerro, de Bargas.....	0,50
Félix Fernández Villarrubia.....	0,50
Sociedad de Almonacid.....	5,00
Enrique Fernández.....	0,25
Enrique Fernández.....	1,00
Toribio Palomino.....	0,30

Total..... 8,40

FEDERACIÓN DE OBREROS DEL ESTADO

SECCIÓN DE TOLEDO

El domingo último quedó constituida la Sección de Obreros de la Fábrica del Estado de Toledo, a consecuencia de los constantes trabajos realizados para este efecto por la Sociedad del Hierro y demás Metales.

Se nombraron provisionalmente los cargos que han de entender en la dirección y administración del nuevo organismo, y se dió lectura del proyecto de estatutos por que se ha de regir.

Mañana domingo se procederá á la aprobación definitiva del reglamento y al siguiente se llevará á cabo la constitución oficial y definitiva de la Sección.

Es posible augurar un señalado éxito en esta tan deseada empresa, pues el número que ya alcanzan las listas de inscripción pasa de 300, y todos los días ingresan muchos compañeros.

Felicitemos á los organizadores y á los compañeros que saliendo de la pasividad social en que vivieron, vienen al fin á compartir con nosotros en las tareas reivindicadoras y de regeneración del proletariado.

De Fuensalida.

¡Compañeros! Ha llegado la temporada de defensa para el obrero; esos Sindicatos que en tiempo de invierno endulzan al obrero, con promesas y dinero.

Ese Sindicato Amarillo que está haciendo extragos al corazón del obrero, hoy tenemos medios de defensa propia en nuestro sector Agrícola. Sabéis muy bien que varios salen á la siega, limpia etc., fuera de su población.... revisarlos su documentación social; si dice es compañero y adeuda más de cinco semanas no creerle, es falso, si no lo es, separaros de su lado como compañero infiel.

Yo os aconsejo que demostréis la fuerza proletaria para ejemplo de los borregatos amarillos.—M. G

PROPAGANDA SOCIAL

EN BORÓX

El día 17 se celebró en este pueblo un mitin de propaganda societaria y socialista; presidió Lorenzo Portales y tomaron parte Agustin Cuervo Florencio Blanco y los propagandistas de Madrid Paca Vega y Agustin Marcos.

El acto resulto importante por el mucho número de mujeres que asistieron y en breve constituirán su sociedad. — *Corresponsal*

EN LOS NAVALMORALES

GRAN MITIN Y MANIFESTACIÓN

El día 29 del actual se celebrará en los Navalmorales una manifestación pública seguida de un gran mitin en la Plaza de Toros.

En él tomarán parte dos propagandistas de Madrid; uno de ellos del sexo femenino, la compañera Virginia González ó la Paca Vega; nuestro compañero Alonso y otros varios de Toledo y varias comisiones que llevarán las banderas de las sociedades toledanas y algunas de otros pueblos.

A este mitin concurrirán numerosas comisiones de los pueblos convencinos, especialmente de San Martín de Pusa, Navalucillos, Santa Ana, Navahermosa y otros.

OTRO MITIN EN NAVALCÁN

También el día 29 del actual, se celebrará un mitin de propaganda en este pueblo, á cargo del compañero Ortega, de Toledo.

Consejo Provincial de Fomento

Hemos recibido un ejemplar titulado «Memoria de la Maquinaria Agrícola, abonos y labores de la provincia»; otra «Memoria general de los trabajos realizados durante el año 1916; y otra «Memoria de la estadística comercial de la provincia del mismo año, publicadas por el Consejo Provincial de Fomento.

De la lectura de estas memorias se saca el convencimiento de lo laborioso que fué el trabajo de los miembros del consejo.

Agradecemos la atención y felicitamos á los señores que lo componen.

SANGRIAS SUeltas

Siguiendo la táctica recomendada por un personaje de esta plaza, que aconsejaba, para ganar nuestra honrada independencia, se nos tapara la boca con una docena de chorizos, se han ofrecido mil pesetas á la Sociedad de obreros de Oropesa, á condición de que abdicquen de su derecho de independencia y se sometan al vasallaje que siempre les tuvo aprisionados en las redes del caciquismo platónico....

Los modestos obreros, pobres de dinero pero ricos en dignidad, rechazaron la indigna oferta hecha por el más indigno caciquismo.

Nuevamente ha quedado en evidencia el personaje de los chorizos, consejero de tan bajos procedimientos, y á gran altura el principio de moralidad y desinterés que caracteriza á nuestros aconsejados.

En los dominios del Gran César y su escudero, el platónico Sancho Panza, ocurren cosas verdaderamente peregrinas.

Véase la muestra: Han llegado á Puente del Arzobispo unas trescientas mujeres del vecino pueblo de Valdeverdeja, al objeto de saciar su curiosidad procurando por la suerte de varias compañeras que, víctimas de la soberbia caciquil y capitana, comparecen ante el juzgado.

La rastrera caciquería arzobispal (nos referimos al pueblo) amedrenta á los expendedores de pan con hacerles víctimas de las más horribles venganzas si venden un pedazo de su mercancía á ninguna mujer que proceda de Valdeverdeja y estos industriales no tienen más remedio que sitiar por hambre á las mujeres turistas....

¿Qué les parece á las personas decentes la ocurrencia?

A nosotros nos parece que á César hay que darle lo que es del César y á los cesáres.... Lo que sea de los Cesáres....

Cosa que acaso esté más próxima de lo que parece.

En El Torrico celebra las sesiones el Municipio á las cuatro de la madrugada para esquivar la presencia del vecindario.

¿Que tal andará ello cuando así procede Tello.

Otro rompecabezas....

En Cervera se quiere hacer una ignominia con un pobre hombre que fué alcalde; apela á la superioridad y tratan de embargarle una pobreza que el honrado ciudadano tiene; acude á Toledo, en donde además del recibo acreditativo de la apelación le es entregada una diligencia del gobernador con firma y sello del Gobierno, diciendo: Suspéndase todo procedimiento hasta que el tribunal correspondiente dictamine falle.

Se presentan estos documentos y á continuación dice el alcalde: ¿Ordenes á mí? Al embargo, y lo han embargado la pobreza, cuyo recibo de embargo obra en su poder.

¿Y estos delitos, no hay quien los fiscalice? No, señores, porque esto pertenece á la jurisdicción caciquil, que está hermanada con la impunidad.

Tenemos la seguridad de que después de leer este número los pacientes lectores terminarán provocando; porque cuanto en él se denuncia ha de producirles náusas, asco, pero perdonen, que nosotros ya tenemos perdido el estómago....

Mientras Guisasola patrocina la creación de sindicatos frente á las organizaciones obreras, se le organizan sus huestes para protestar de él por su soberbia y arbitrariedades cometidas en todos sitios y momentos....

¿Con quién se irán esos sindicatos católicos creados por Guisasola en un caso determinado, con la soberbia y la arbitrariedad ó con la justicia y la equidad?

¡Esto se anima, señores, con el procedimiento de las juntas de defensa va á salir hasta lo del callejón.

Correspondencia particular

Talavera.—Cuantos lectores deseen recibir este periódico deberán pedir la suscripción por trimestres, semestres ó años, á esta administración, advirtiéndoles que de no acompañar al pedido su importe no serán servidos.

Polán.—Podrán enviarnos estas cantidades en sellos de correo de 15.

Oropesa.—Por correo contesto con fecha 17 actual.

El Torrico.—Volver á mandar la reclamación al gobernador, pues es nuevo y no conoce el proceso de los asuntos anteriores.

Belas.—Aún no es tiempo ni corren prisa; no hay probabilidades para que hagan falta.

NICOLÁS PEÑALVER ROLDAN

PRACTICANTE DEL HOSPITAL PROVINCIAL

24 AÑOS DE PRÁCTICA PROFESIONAL

Gigantones, 5, principal

donde prestaré los servicios que no sean á domicilio, todos los días de 1 á 4 de la tarde

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

CONSTANTINO HERRERA

(Sucesor de García Frutos)

COMERCIO, 32

TOLEDO

¡¡Obreros!!

¿Queréis surtidos de alpargatas de todas clases y de excelente calidad? Pues acudid en casa de

BAUTISTA GALVÁN

Plata, 27.—Toledo

También encontrareis en este establecimiento grandes surtidos de esterás, persianas á precios económicos

Imprenta de Ramírez, Tendillas, 8

Casas de AYUSO, TRINIDAD, 4 Y CUATRO CALLES, 11

Casas especiales en quesos, natas y mantecas
 CAFE de tueste natural, tostados diariamente
 PRECIOS: Puerto Rico, kilo, 5 pesetas; Caracolillo, kilo, 5,50, Moka, kilo, 6 pesetas

T O S

desaparece radicalmente con las

Pildoras anticatarrales PITA

CAJA: UNA PESETA

Calle de la Magdalena, 7.—Farmacia del autor

TOLEDO

«LA IRROMPIBLE»

Pisos de goma garantizados 7 ptas.

SOLAREJO, 4

Casa de ARAQUE se admiten encargos

ULTIMA NOVEDAD

en alpargatas de todas clases.
 Especialidad y extraordinario surtido
 en andalias de goma.

ELEUTERIO HERNÁNDEZ

COMERCIO, 61

FERRETERÍA Y QUINCALLA

DE

CIRILO ORMACHEA

Gran surtido en batería de cocina, estufas, cerrajería y clavazón.

Garcilaso de la Vega 16, Teléfono, 121

ZAPATERO LIMPIABOTAS

Servicios económicos y esmerados.
 Precios especiales para los obreros.

Zocodover, 40 (junto al cuartelillo municipal).

No equivocarse, en la planta Baja de la peluquería de Pozo y Donaire.

Gran surtido en alpargatas de todas clases y en calzado económico.

Viuda de Teodoro Díaz

Calle Venancio González 7 y 11

El Bazar del Obrero

Tejidos de todas clases; géneros de punto; Zapatería, Sastrería, camas y muebles de todas clases.

PRECIOS ECONÓMICOS

TRES CAMISAS BORDADAS PARA SEÑORA 4 PTAS.

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

A. HUERTAS Y COMPAÑÍA

Calle Nueva 4, y 6.—TOLEDO.—Teléfono 304

Talleres Mecánicos de Carpintería

JAIME GARCÍA GAMERO

Grandes existencias en toda clase de puertas y ventanas.

No comprar sin visitar antes esta casa. Pidanse presupuestos.

SANTO DOMINGO EL REAL, 4.-TOLEDO

DELFINA SIGLER

TINTE QUITAMANCHAS

Y PLANCHADO AMERICANO

Zocodover, 20. (antes Tornerías, 26). Toledo

Se pone en conocimiento del público, que se ha abierto en esta capital un nuevo tinte quitamanchas y planchado americano.

Todo esto a precios muy reducidos.

Se limpian guantes y todo lo concerniente al ramo.

No equivocarse, Zocodover, 20

SOLDADURA AUTÓGENA

OLIVERIO RIGO.—Calle del Angel, 12.—Toledo.

COMPRVENTA DE HIERROS Y METALES
 SE PAGA A ELEVADOS PRECIOS

Se construyen balcones, rejas y depósitos; reparación de toda clase de maquinarias por procedimiento autógeno.

Zapatería de J. LUDEÑA, sucesor de Ampuero

Variado surtido en calzado para la presente estación. Especialidad en medidas.

HOMBRE DE PALO, 25.-TOLEDO